

# РАДИКАЛЬНЫЕ ШАГИ РЕФОРМАТОРА ИМПЕРИИ ПЕТРА ВЕЛИКОГО ПО СОЗДАНИЮ И РАЗВИТИЮ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИИ

## RADICAL STEPS OF THE REFORMER OF THE EMPIRE OF PETER THE GREAT TO CREATE AND DEVELOP FIRE SAFETY IN RUSSIA

**M. Borodin  
S. Rubtsov  
A. Zuev**

*Summary:* The article analyzes the main directions of ensuring and developing fire safety in the Peter the Great period.

The relevance of the article is due to the continuity of innovative fire safety measures in the Peter the Great period in the work of the fire service today.

The purpose of the study is to identify the main directions of ensuring and developing fire safety, aimed at fulfilling the tasks of modern fire and rescue units for extinguishing fires and eliminating emergency situations, based on historical experience and professional competencies in the field of fire safety.

An assessment of the main directions of ensuring and developing fire safety in the Peter the Great period contributes to the effective study of the theoretical part of fire prevention activities in Russia and its optimal practical application in modern conditions.

*Keywords:* fire safety system, fire safety measures, fire tools, stove, reservoirs.

**Бородин Михаил Павлович**

Кандидат исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России имени Героя Российской Федерации генерала армии Е.Н. Зиничева  
michaelborodin@mail.ru

**Рубцов Сергей Николаевич**

Доктор исторических наук, профессор, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,  
г. Санкт-Петербург  
rubzov@bk.ru

**Зуев Андрей Вячеславович**

Кандидат исторических наук, доцент, Государственный университет морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова;  
Доцент, Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена  
univerandrey@mail.ru

*Аннотация:* В статье проанализированы основные направления обеспечения и развития пожарной безопасности в петровский период.

Актуальность статьи обусловлена преемственностью инновационных мер пожарной безопасности в петровский период в работе противопожарной службы и сегодня.

Целью исследования является определение выделения основных направлений обеспечения и развития пожарной безопасности, направленных на выполнение задач современных пожарно-спасательных подразделений по тушению пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций, на основе исторического опыта и профессиональных компетенций в области пожарной безопасности.

Оценка основных направлений обеспечения и развития пожарной безопасности в петровский период способствует эффективному изучению теоретической части противопожарной деятельности в России и оптимальному ее практическому применению в современных условиях.

*Ключевые слова:* система пожарной безопасности, противопожарные меры, пожарные инструменты, печь, водоемы.

Хотя первые попытки законодателей регулировать пожарную безопасность „Наказ о городском благочинии“ и „Уложение“ 1649 г в России были ограничены, но история развития законодательства о пожарной безопасности показывает, что пожарная безопасность в России развивается, имеет громадное значение, так как этими первыми сборниками собраны были все прежние распоряжения [8]. Свод этих первых законодательных попыток нормировать пожарную охрану страны представляется ценным материалом для всех последующих законодательных работ и правительствен-

ных, распоряжений по пожарной части, в том числе и в петровскую эпоху [6].

Царствование Петра I хотя и составляет новую эру в жизни нашего отечества, но, к сожалению, пожарный вопрос, как один из факторов экономического развития страны, и в его царствование остался не на должном уровне от широкого размаха реформ Великого Петра.

Огненная стихия продолжала свои опустошения, горела деревянная Русь, горела и новая столица Петра I.



Прежний порядок с печами на огородах, с запрещением топить печи в избах в летнее время, был сохранен во всей неприкосновенности. К нему привыкли обыватели уже давно, и при плотности тогдашних деревянных построек он вызывался разумною необходимостью. В это царствование мы должны отметить заботу Царя о застройке его новой столицы, которая сказала под влиянием виденного им благоустройства западноевропейских городов.

Санкт-Петербург требует соблюдения всех возможных мер пожарной безопасности при установке каминов в домах и прикреплении их к крыше [2]. Кодекс накладывает конкретные ограничения и определяет систему технологий строительства. Камин должен быть установлен на негорючей поверхности, а его стенки должны быть отделены от стен дома не менее чем двумя кирпичами. Обращено внимание на устье печи: оно должно быть широким.

Поездка Царя за границу и виденное им там городское благоустройство, особенно в патриархальной Голландии, не могло не повлиять на Великого Преобразователя России и не отразиться на разработке плана застройки нового города. Он поручил иностранцу Леблану на всех крупных перекрестках дороги спроектировать различные водоемы и посты с пожарными инструментами. Но это намерение осталось почему-то несущественным.

Усиленная застройка города, исключительно деревянными зданиями и неизбежные при этом пожары вызвали принятие необходимых мер к охране столицы от огня.

Противопожарные меры и требования допетровской эпохи были оставлены без изменения и дополнены указами, внесшими много нового.

По-прежнему, оставляя в силе распоряжение о постройке печей, очагов, кухонь на огородах и пустырях и воспрещение по вечерам держать у себя огонь в домах,

Государь делает, однако, исключение для „Особ знатных».

Эта оговорка, а затем и указ [2] о постройке домов и возведение печей с применением необходимых правил работы с огнем открыли дорогу новшествам.

Приезд в Россию иностранцев и постройка ими зданий совершенно иного типа (как вариант рис. 2. Дом Троекурова, В.О.), чем хоромы (как вариант рис. 1. хоромы), в которых жили допетровские бояре, вызвали со стороны последних, может быть в угоду Царю, стремление к подражанию.

Утверждая в 1710 году инструкцию и артикулы Российскому Военному

Флоту, Петр I не забыл и о пожарах на судах и мерах к их предупреждению.

Все меры эти сводились собственно к запрету иметь на судах огонь и курить. Курение, впрочем, иногда допускалось с разрешения капитана в определенных местах корабля. За неисполнение этих правил существовали тяжкие наказания с лишением месячного жалования.

В 1718 году для тушения речных пожаров по указу Петра I устроены два плашкоута с поставленными на них брандсбойтами (так в указе названы большие заливные трубы), а в 1722 году в Адмиралтейский дом был направлен специальный отряд для тушения пожаров и строительства склада для огнетушащего оборудования. Это подразделение работало двумя группами, причем первая группа возвращалась домой после работы, а вторая оставалась ночевать в мастерских Адмиралтейства. На кораблях же всем предписано было иметь пожарные ведра, багры и швабры, а также запрещено иметь огонь или курить без разрешения шкипера.

В 1711 году воинские формирования были направлены на тушение пожаров в частных домах, что можно рассматривать, как попытку поддержать дисциплину и единоначалие при тушении пожаров. Помимо своих обязанностей, солдаты гарнизонных полков принимали активное участие в тушении пожаров: они были оснащены топорами, ведрами, лопатами, касками, мешками, шлангами, щитами, брезентом и ломом [1].

Указ 1718 года призывал население заменить деревянные крыши на жестяные.

Указом Высочайшим от 21 апреля 1721 года в Петербурге были учреждены должности трубочиста и помощника трубочиста. Первый получал жалование в 100 рублей в год, второй - 50 рублей в год. В их обязанности входило обучение и объяснение устройства котлов и ды-



Рис. 1. Боярские хоромы в допетровской Москве



Рис. 2. Дом Троекурова, 6-линия В.О., 13

моходов, а также принципов чистки труб.

Пожаротушение в новой столице было обязанностью самих горожан: простые граждане тушили пожары сами, а «дворяне» посылали для этого слуг. Духовенству только в 1836 году как было и ранее разрешено не патрулировать город по ночам, не охранять ворота или не реаги-

ровать на пожары наравне с остальными обывателями.

Генерал Полицмейстер — Девиер А.Э., построил деревянную сторожевую башню и медные шланги для тушения пожаров в городе. Ручной же инструмент, как-то: крючья, топоры, багры и ведра обыватели приносили с собою.

Девять лет спустя, в 1719 году, очередной закон предписывал людям прибывать на пожары и в противном случае грозил им наказаниями. Чтобы мобилизовать людей на случай пожара, барабанщики устраивали шествие по улицам, особенно вблизи пожара и тем самым оповещали о пожаре. В 1722 году императорским указом город был разделен на десять частей во главе с особыми старостами, которые следили за прибытием населения на пожары [3]. Согласно книге Бородин Д.Н. [5] эти правила были введены в действие почти 200 лет назад. Кто не видел изображения топоров, кирок, ведер, ломов и проч., с которыми крестьяне обязаны являться на пожар? Смело можно сказать, что наша деревня, особенно глухая, и теперь, через 200 лет, в пожарной охране не продвинулась дальше Петровского указа 1722 года.

20 июня 1723 года на Васильевском острове вспыхнул пожар. Быстро потушить пожар не удалось, так как «воды в округе не было, только реки и каналы». Поэтому на Васильевском острове пришлось построить несколько дамб. Кроме того, было приказано подготовить на острове и во всем городе «пожарное вооружение для защиты от пожарного случая» [4].

Москва и провинция не были забыты. Пожары и в Москве, и во всей России тушились средствами и силами

обывателей. Строгая защита от огня возложена на воевод, за топкою печей следят головы, объезжая улицы, во всех дворах и лавках хозяевам вменено в обязанность иметь кадки с водою и с вениками, учреждены десятские и дымить ежедневно имели право только одни торговые бани. Наконец, делается важная попытка, и предлагается обывателям постепенно застраиваться камнем [5].

Почти все сферы петербургского хозяйства, в том числе и пожарная охрана, были поставлены под полицейский контроль царскими нормативными правовыми актами.

Петровская инструкция Девиеру А.Э. содержала 13 статей, описывающих обязанности городской полиции, четыре из которых (статьи 1, 8, 12 и 13) регламентировали пожарные обязанности полиции [7].

При Петре I работа городской полиции становилась все более сложной и включала в себя также градостроительство, пожаротушение и организацию пожарной охраны. Специальный указ Петра I регламентировал систему пожаротушения в Санкт-Петербурге и ее реализацию, что послужило основой инновационных шагов его некоторых приемников в становлении и развитии пожарного дела в Российской империи.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Полное собрание законов Российской империи (ПСЗ). Т. IV, ст. 2358- СПб.: Типография Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830.
2. ПСЗ. Т. V, ст. 3192 – СПб.: Типография Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830.
3. ПСЗ. Т. VI, ст. 4130 - СПб.: Типография Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830.
4. ПСЗ. Т. VII, ст. 4275- СПб.: Типография Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830.
5. Бородин Д.Н. Пожарное дело в царствование дома Романовых / Д.Н. Бородин. – СПб.: Издание Императорского Российского Пожарного Общества, 1913.
6. Бородин М.П. Историография пожарной безопасности в эпоху Петра Великого. Исторический бюллетень. 2022. Т.5. № 4.
7. Бородин М.П. История становления и развития системы связи профессиональной пожарной охраны (XIX - начало XX в.в.) / М.П. Бородин. Дисс. канд. ист. наук. – СПб.: Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена. Санкт-Петербург. 2012.
8. Бородин М.П., Зуев А.В., Платонов А.В. Основные направления обеспечения и развития пожарной безопасности в допетровский период. Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2024. №3-2. С. 12–17.

© Бородин Михаил Павлович (michaelborodin@mail.ru), Рубцов Сергей Николаевич (rubzov@bk.ru),  
Зуев Андрей Вячеславович (univerandrey@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»